T.P.:   Comment et Pourquoi utiliser l'OSCILLOSCOPE ainsi que le GBF ….

I/ Préliminaires.


Le schéma suivant vous rappelle sommairement ce qu’est une amplitude « Umax » une période « T » et l’amplitude crête à crête « Ucc » pour une tension triangulaire U(t) :


U (V)





t (s)


II/ GBF et oscilloscope.

Un générateur basses fréquences a pour rôle de générer une tension périodique, dont on peut régler la forme (sinusoïdale ou non), la fréquence (et donc la période), l'amplitude ainsi qu'un éventuel "décalage" (offset in english) continu.

L'oscilloscope lui, n'est qu'un instrument de mesure !! Il sert à observer les signaux soit produit par le GBF soit issu du circuit étudié. Il crée un spot (tache) lumineux qui lorsqu'il balaie, de manière assez rapide, l'écran donne la sensation d'un trait lumineux. On peut régler la vitesse de balayage (Time/div) du "spot" ainsi que les sensibilités verticales (V/div).

A/ Le Générateur Basse Fréquence (G.B.F.).

1°/ Repérer sur le G.B.F., les boutons qui permettent:

a) de mettre l'appareil sous tension (en fonctionnement),

b) de choisir la forme (function ou mode) de la tension délivré,

c) de changer la fréquence de la tension (bouton rotatif et sélecteur de gamme),

d) de changer l'amplitude (ou niveau de sortie) de la tension.

e) le bouton dB (atténuation).

2°/ Repérer la ou les borne(s) de sortie(s). OUTPUT in english 

3°/ Faire un schéma SIMPLIFIE du G.B.F. en faisant figurer ces boutons et bornes.

B/ L'oscilloscope.

1°/ Repérer sur l'oscilloscope les boutons qui permettent :

a) de mettre l'appareil sous tension,

b) de régler la luminosité du « trait »,

c) de régler la finesse du « trait »,

d) de centrer le « trait » sur l'écran, l'écran en …….……………….            et en   ……………………   ,

e) de changer la vitesse de balayage du spot.

f) de changer la sensibilité verticale de la voie A (ou 1).

2°/ Repérer l'entrée des voies A (ou 1) : YA , Y1 ou CH1 et B (ou 2) : YB, Y2  ou CH2.

3°/ Faire un schéma simplifié de l'oscilloscope en faisant figurer ces boutons.

III/ Réglage du signal fourni par un générateur basse fréquence (G.B.F.).

Mettez sous tension le G.B.F. et l'oscilloscope, puis reliez correctement la sortie du G.B.F. à la voie  de l'oscilloscope.

Afin de réaliser le « zéro » (étalonnage) de la voie , il faut commencer par appuyer sur le bouton "GD" (ou Gnd ou zéro) situé sous (ou à droite) la borne d'entrée de cette même voie. Puis agir sur le réglage de la position verticale (et horizontale si besoin) afin d'amener le trait sur la ligne médiane de l'écran.

Appuyez de nouveau sur le bouton GD afin de repasser en mode de mesure normale.

A l’aide du GBF, choisissez une tension sinusoïdale de fréquence voisine de 500 Hz, d'amplitude environ égale à 2 V. Le bouton dB ne devra pas être enclenché.

Sur l'oscilloscope choisissez un calibre vertical de  V.div  ainsi qu’une vitesse de balayage de 0,5 ms.div .

1°/ Agissez sur le gain vertical (ou sensibilité) de la voie , observez les effets obtenus puis se placer dans les meilleures conditions d'observations. Ecrivez le calibre retenu : .....…………….. (ce n'est pas celui donné par l'énoncé !)

2°/ Donner la formule qui permet de calculer l'amplitude de la tension à partir de la lecture (mesure) du nombre de division et du calibre de la voie.

3°/ Lorsque l'on modifie le gain vertical de la voie , l'amplitude du signal délivré par le G.B.F.

change - ne change pas (rayer la proposition fausse).          Pourquoi ?

Branchez un voltmétre en parallèle sur la sortie du GBF et mesurez la tension …………………………… Ueff.

4°/ Retrouve-t-on Ueff = 
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IV/ Mesures à l'aide de l'oscilloscope.

Choisissez une tension triangulaire de même amplitude et de même fréquence que précédemment.

Dessiner l'oscillogramme (courbe visualisée sur l'écran) sur le quadrillage ci-dessous en notant les sensibilités (qui permettent la meilleur observation) retenues sur chaque axe.

Sensibilité verticale :


Sensibilité horizontale :



1°/ Mesure de la période.

a) Représentez sur l'oscillogramme ci contre la période T.

b) Donner la formule qui permet de calculer la valeur de la période à partir de la lecture (mesure) du nombre de division et du calibre temporel.

c) Mesurez, sur l'écran et expliquez le calcul de, la période Tl, Tl = ……………..(unités !!).

d) Changez la sensibilité de balayage et mesurez T2, T2 = …………..(unités).

e) Comparez les valeurs de T1 et T2. Conclure.

f) Sur le générateur basses fréquence, relevez l'indication de la fréquence « f ».

« f » = ………………(unités).


g) Comparez f et 
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.(avec T exprimé en seconde !) Conclure.

h) Lorsque l'on modifie la sensibilité de balayage, la période du signal délivré par le G.B.F. change – ne change pas (rayer la proposition fausse).    Pourquoi ?
2°/ Mesure de l’amplitude Umax.

Tracez sur l'oscillogramme un segment de droite représentant l'amplitude de la tension.

En déduire sa valeur Umax.
Umax = ……………(unités).

3°/ Mesure de l’amplitude crête à crête Ucc.

Tracez sur l'oscillogramme un segment de droite représentant l'amplitude crête à crête de la tension.

En déduire sa valeur Ucc.
Ucc = ……………(unités).

4°/ Test.

On désire obtenir une tension en forme de créneaux de fréquence f = 70 kHz et d’amplitude Umax = 3,6V. Régler le G.B.F. en conséquence, puis ajuster le réglage à l'oscilloscope en se plaçant dans les meilleures conditions de mesure.        Appelez moi lorsque vous pensez avoir terminé.

5°/ Fréquence.


Sélectionner une fréquence de 10 Hz sur le GBF avec une amplitude de 3,0 V. Réglez l'oscilloscope en conséquence. Qu'observez-vous ? Augmentez la fréquence du signal délivré par le GBF jusqu'à obtenir une trace continue, notez la fréquence limite (pour laquelle on passe de l'observation discontinue à une trace continue) flim = ……………. (units !!). Cela correspond à une période limite de Tlim = ………….. 

Comparez cette valeur à celle de la rémanence rétinienne de l'œil qui est de l'ordre 10 ms.

Conclure sur l'observation continue … est-ce vraiment une trace continue ou bien …………….. ??
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